

徐家喜事迹



徐家喜，男，汉族，1963年1月出生，原临沂印染厂职工，现住临沂市银雀山街道宏伟社区。2010年2月被山东省社会治安综合治理委员会、省见义勇为基金会授予“山东省见义勇为先进分子”荣誉称号；2010年12月被临沂市人大常委会授予“临沂市见义勇为英雄”，并颁发见义勇为二级英雄勋章。

2009年12月23日下午3时许，原临沂印染厂职工徐家喜和同事鞠强一起到位于临沂城临西八路宋希常开办的家电维修部去取维修的电视机。到达维修部后，鞠强在车上等候，徐家喜一人走进了家电维修部。进屋后，眼前的一幕让他顿时惊呆了。只见一个高大魁梧的男子，身体侧对着刚进屋子的徐家喜，正不停地用手中的铁棍砸击维修店老板的头部。而此时，维修店老板已经毫无还击之力，



躺在地板上一动不动，头上和地下满是鲜血，只是两手仍紧紧地攥着这名行凶男子的背包带，似乎想尽最后一点力量阻止凶犯逃跑。徐家喜见状立即冲上前去大声斥问道：“你是什么人？干什么的？”也正是这一声断喝，将歹徒的视线吸引了过来。

听到有人厉声呵斥，歹徒心中不由得一惊，当即回转过身对着来人就是一棍，未曾提防的徐家喜顿时感觉眼前一片漆黑。他双手捂住受伤的头部，鲜血从指缝中随即流了出来。此时，心虚的歹徒手持铁棍急忙走出屋子，然后骑上在店门前事先准备好的自行车仓皇逃跑。徐家喜马上意识到这是一起抢劫杀人案，心想，决不能让犯罪嫌疑人自己的眼皮底下溜掉。他顾不上正流血的伤口，紧追了出去。10米、5米、3米……眼见歹徒骑着自行车就要跑掉，徐家喜立即向前飞起一脚，将其连人带车一起踹倒在地。看着逃路被断，歹徒凶相毕露，仗着自己身高力壮，紧紧攥着手中的铁棍挥舞起来，妄图将徐家喜置于死地，但徐家喜没给他这个机会。将歹徒踹下自行车后，徐家喜使出浑身解数，凭借着良好的身体素质和平时练习散打所积累的经验，扑上前去和穷凶极恶的歹徒扭打在了一起。

时间一分一秒地过去，鲜血也不停地从徐家喜的头上流下来，洒在了他的胸前，染红了身前的地面。此时的徐家喜，凭着一股子冲劲，尽力让自己有些发晕的脑袋保持清醒。他知道，这是一场关乎生死的搏斗，如果让歹徒占

了上风，那后果将不堪设想。相持了几分钟后，徐家喜再次瞅准机会，又一个“过肩摔”将歹徒狠狠地摔在地上。尽管被摔得七荤八素，歹徒手中仍然紧紧攥着铁棍，并竭力挣扎着想站起来。两人在街面上继续厮打，徐家喜的衣服和裤子上沾满了灰尘和鲜血。就这样，两人在经过了长时间的搏斗后，体力消耗巨大，但徐家喜气强胆壮，愈战愈勇；歹徒却心惊胆战，越打越弱。此时，一直在车里等候的鞠强，听到外面的喧哗立即下车，发现这一情况后，当即拨打了“110”报警电话和“120”急救电话，并迅速跑上前去将歹徒手中的铁棍夺下，用废弃的电线将其双腿捆上，配合着徐家喜把穷凶极恶的歹徒制服。之后，闻讯赶到的兰山西郊派出所民警将犯罪嫌疑人带回派出所。

徐家喜因头部遭受猛击，加上在和歹徒搏斗过程中已耗尽精力，被赶来的急救车紧急送往临沂市中医医院，一同被送往医院的还有受伤的店主宋希常。经检查，徐家喜头部伤口长约8厘米，庆幸的是他的脑部并没有受到损伤，只是失血过多，头部有些眩晕。而店主宋希常由于头部受到重击，在送医院时就已经昏迷，且面颅骨多处挫伤，被转入了重症监护室进行观察治疗。直到次日下午，宋希常经过一天的治疗，神智才慢慢清醒了过来。神经外科主任刘向东介绍，宋希常出血较多，头部、面部多处裂伤，右耳碎裂，不过幸运的是他的脑部并无大碍，而且他的身体素质也不错，恢复起来会比较快。宋希常的家人听说见义



勇为的徐家喜也在神经外科病房治疗，便打听着找到了徐家喜的病房，向他表示由衷的感谢。

经查，犯罪嫌疑人张某，系胶州市胶东镇大麻湾村人。1992年因犯抢劫、盗窃罪被判处有期徒刑18年，于2006年获假释。2007年2月，张某又因盗窃被判刑2年零9个月，于2009年11月9日获释放。释放后，张某依然不思悔改，曾先后窜至枣庄、兰山等地抢劫作案4起，作案过程中致使5名受害人被严重击伤。目前，该犯罪嫌疑人已受到法律的严惩。

每个人都是维护社会稳定的一员，只有更多的人参与到见义勇为的行列中，人人都有扶正祛邪、惩恶扬善的侠义心肠，才能凝聚成一种真情和浩然正气。徐家喜危难之处显身手、赤手空拳斗歹徒的英勇事迹经《齐鲁晚报》、《沂蒙晚报》等新闻媒体报道后，在市民中引起了较大反响。人们十分关心徐家喜受伤的身体以及住院救治的情况，纷纷自发地来到医院看望慰问。临沂市和兰山区领导也分别到医院看望和慰问，对徐家喜临危不惧、见义勇为的精神给予了高度评价。

当一些熟悉徐家喜的同事和朋友在新闻媒体上看到了他勇擒劫匪的报道时，一点也不感到吃惊，因为在这些朋友和同事的心目中，徐家喜本来就是一个为人仗义、爱憎分明的人。“以我对徐家喜的了解，他的这次举动绝不是偶然，更不是一时头脑发热，因为平时他就有那种路见不

平拔刀相助的侠义情怀。”朱宪文说，以前我们一起在厂里上班的时候，大家都知道徐家喜是个疾恶如仇的人，热心助人、见义勇为更是常事。

为了表彰徐家喜同志见义勇为的先进事迹，2010年2月，兰山区社会治安综合治理委员会、区见义勇为基金会授予他“兰山区见义勇为先进分子”称号；2010年2月，山东省社会治安综合治理委员会、省见义勇为基金会授予他“山东省见义勇为先进分子”荣誉称号；2010年12月，徐家喜被临沂市人大常委会授予“临沂市见义勇为英雄”荣誉称号，并颁发见义勇为二级英雄勋章。

（李金璐）